

抗日烈士碑前低頭7秒

前日揆鳩山 在韓下跪道歉

正在韓國訪問的日本前首相鳩山由紀夫，昨日參觀首爾「西大門刑務所」時，在抗日烈士紀念碑前跪地默哀，就過去日本統治朝鮮半島時，奴役韓國獨立義士表示由衷道歉。

為出席「2015年東亞和平國際會議」訪韓的鳩山，昨日和夫人一同參觀昔日用於關押反抗日本殖民統治的義士的「西大門刑務所」，觀看了大量照片和各種資料。他其後向烈士碑獻花，並在碑前脫下皮鞋，跪地低頭致敬長達7秒，表示歉意及哀思。韓聯社表示，鳩山在參觀刑務所約40分鐘時間內，合共低頭致敬11次。

「安倍談話須對中韓表示悔改」

鳩山在參觀後會見記者時表示：「我是作為一名日本前首相、作為一名日本人、作為一個人來到這裡。日本對韓國殖民統治時期，關押抗日義士，並用極其殘忍的刑罰掠奪他們的生命，聽到這些，我由衷地感到對不起，期望能表達自己的道歉之情。」他稱日本的殖民統治及野心對不少國家、尤其是亞洲國家的民眾帶來極大傷害，日本理應承認殖民侵略歷史，並指首相安倍晉三即將發表的戰後70周年談話，必須對中國及韓國表示反省及悔改。

鳩山前日接受韓聯社專訪時表示，安倍有需要深入理解「村山談話」的四大核心措辭：「謝罪」、「反省」、「侵略」、「殖民統治」，並將之寫入戰後70周年談話中。他指出，安倍過往曾經企圖修改承認日本戰時罪行的「村山談話」和「河野談話」，這使得很多人質疑安倍的歷史態度，為此安倍有必要在即將發表的談話中，寫入能消除這些疑慮的內容。

「日領袖搞垮與鄰國關係」

對於韓日關係及中日關係陷入僵局，鳩山直言大部分責任在於日本領導人，批評日本領導人最大缺點是沒有勇氣正確面對歷史，認為日本政府需向受害者真誠道歉，直至受害者說「不必再為此道歉」。

對於慰安婦問題，鳩山稱這屬於人權及倫理問題，不管以什麼形式，日本也需要採取新的措施，而目前韓國仍然在生的慰安婦受害者僅剩47人，故日本應早日解決問題。就韓國把解決慰安婦問題作為舉行兩國領導人會議的條件，鳩山建議若先促成韓日領導人會晤，再把慰安婦問題當作會上議題之一，可能會讓安倍改變態度。

■日本新聞網/韓聯社/《韓國時報》/ 中新社/中通社/人民網



■鳩山由紀夫在首爾「西大門刑務所」抗日烈士紀念碑前跪地默哀。



■致敬

■低頭

■合十

抗議慰安婦問題

韓翁日使館外自焚



■示威者試圖撲火。法新社

後日是韓國光復節，亦是脫離日本殖民統治70周年，首都首爾昨日有2,000人在日本大使館門外示威，包括3名前日軍慰安婦，抗議日軍二戰時強徵慰安婦，要求日方道歉。示威期間一名八旬崔姓老翁突然引火自焚，其他示威者見狀立即上前撲火。消防員到場把老翁送院，據報他臉頰、胸部和四肢三度燒傷，暫無生命危險。

消防員稱老翁的水樽充滿氣油味，估計是有預謀自焚，有民眾拍到事發經過，見到示威者拿毛氈嘗試為老翁撲火。韓聯社報道，老翁每月1至2次會從光州到首爾集會，而他在光州亦一直有參與慰安婦問題的活動。

日5前首相反安保安法案

日本上月有傳媒人組成的團體，邀請12名前首相就安保安法案發聲，截至前日已獲5人答覆，分別為細川護國、羽田孜、村山富市、鳩山由紀夫和菅直人，全部對安保安法案表示反對。值得注意的是，5人均是在自民黨以外的政黨成為首相。

首相安倍晉三昨日則返回家鄉山口縣，與縣政府及知事村岡嗣政會面。他在山口市舉行的自民黨會議上發表演講，證實將以內閣會議決定的形式發表戰後70周年談話，意味談話將以政府立場發表。他稱會通過談話「向全世界傳達對過去大戰的反省」。

安倍預定今日前往長門市，拜祭父親安倍晉太郎。

■韓聯社/美聯社/路透社/共同社/日本新聞網

「華沙之跪」 德總理勃蘭特獲和平獎

1970年12月7日，時任西德總理勃蘭特訪問波蘭時，到華沙猶太人死難者紀念碑下獻上花圈後，肅穆垂首，突然下跪，並祈禱：「上帝饒恕我們吧，願苦難的靈魂得到安寧。」「華沙之跪」轟動德國以至全球，大大提高德國外交形象，不僅標誌為戰後德國與東歐改善關係的重要里程碑，也與以色列「一跪泯恩仇」。

勃蘭特在其後一個訪問中說：「儘管我早就離開德國，但對希特勒上台搞法西斯主義，我也感到有連帶責任。出任德國總理後，我更感到自己有替納粹時代德國認罪贖罪的社會責任。那天早晨醒來時，我有一種奇異的感覺，覺得自己不能只限於給紀念碑獻個花圈。我本能地預感到將有意外的事情發生，儘管我不知道是什麼。獻完花圈後我突然感到有下跪的必要，這就是下意識吧？」勃蘭特因此獲得1971年諾貝爾和平獎。



■勃蘭特「華沙之跪」

■本報資料庫

安倍爭連任自民黨總裁

日本自民黨將於下月選出新一任總裁，現任總裁兼首相安倍晉三昨日透露，將會盡力爭取連任。新總裁任期將直至2018年9月，屆時將是1868年明治維新150周年，而恰巧在50及100周年的時任首相寺內正毅和佐藤榮作，跟安倍同樣是山口縣出身。

■共同社

擦性交易無罪 特赦組織特赦皮條

全球各地有不少性工作者遭剝削和侵犯，其權益愈來愈引起社會關注。國際特赦組織前日投票通過一項新政策，支持自願性交易「非刑事化」(decriminalize)，聲稱這是保護性工作者及維護其人權的最佳辦法。部分荷里活女星此前已表明反對，女權組織亦猛烈批評，指這只會讓皮條客和賣淫集團得益。

國際特赦組織在愛爾蘭都柏林舉行的國際理事會會議，來自70個國家的400名代表投票通過支持性交易非刑事化，意味嫖客不會面臨刑事檢控。組織表示，成人之間自願發生性行為，應受社會保護而非政府干涉，因此組織改變之前的反對立場，轉為支持。

現時冰島、瑞典、挪威和加拿大等國採取名為「北歐模式」的法例，只會懲罰嫖客和皮條客。國際特赦組織認為這仍會對性工作者帶來危險，例如嫖客為免被捕會要求在 unsafe 地方交易。有支持者認為這是性工作者的勝利，讓他們脫離「黑暗時代」，並讓他們得到應有的權利和保護。

荷里活女星譴責

然而決議引起外界廣泛批評，早在投票之前，反婦女販賣聯盟已發出公開信，警告國際特赦組織若通過性交易非刑事化，將是「出賣自己的靈魂」，喪失作為一個人權組織的尊嚴。公開信得到婦女團體、醫生和梅麗史翠普、琦溫斯莉和愛瑪湯遜等荷里活女星支持，截至昨日已有8,500人網上聯署。有曾遭輪姦的妓女批評，國際特赦組織是把嫖客和皮條客的利益，凌駕於性工作者的安危之上。

德國、新西蘭和荷蘭等已將性交易合法化，很多德國性工作者表示生計大有改善。但批評指出，自德國性交易合法化後，誕生大量「超市型妓院」，大量貧困女性被販賣到德國，對她們造成性剝削。

■美聯社/法新社/路透社/英國廣播公司/《每日電訊報》

■美國性工作者年前上街示威要求性交易非刑事化。



罰嫖不罰娼「北歐模式」成效存疑

瑞典1999年率先推行罰嫖不罰娼的「北歐模式」，旨在保護性工作者，着重打擊嫖客、皮條客和第三方利益者，瑞典最初因此一度淪為笑柄，但時至今日卻有愈來愈多國家跟隨，包括加拿大、北愛爾蘭、挪威及冰島等，但成效至今仍未受到質疑，更經常被拿來與荷蘭和德國等娼妓合法化的國家比較。

雖然從法律角度上，「北歐模式」保障了性工作者權利，但不代表性工作者不會因此受害。29歲波蘭女子喬拉曾在丹麥、芬蘭、卡塔爾、新加坡等地提供性服務，會在

每處地方租住一個單位約兩星期，並用作交易場所。最近她再到瑞典租屋「工作」，某日卻有警察臨門拘捕屋主，理由是她在物業提供性交易。喬拉雖沒被捕，但對連累屋主感到內疚，因屋主可能要面臨一年監禁。

喬拉的例子反映性工作者的現實，在「北歐模式」下，很多屋主怕違法拒絕租屋給性工作者，而性工作者因害怕被拒，很多時要隱瞞身份租屋，亦無法用正當或安全途徑招攬生意，結果可能被迫到暗巷等危險地方進行交易。

■《獨立報》

維和部隊中非姦女童 潘基文怒炒主管

國際特赦組織前日表示，聯合國維和部隊成員本月初在中非共和國執勤期間，強姦一名12歲女童，還殺害一對父子。聯合國秘書長潘基文對維和部隊捲入連串醜聞表示震怒，揚言將撤查事件，並在昨日宣佈該國維和部隊主管蓋伊「已在我的要求下」辭職。

本月2及3日，聯合國中非共和國多面統帥維任務(MINUSCA)的士兵，在首都班吉一個穆斯林聚居地準備拘捕一名叛軍領袖。據受害女童稱，2日凌晨2時，士兵搜查她的住所，她躲在浴室，一名穿戴聯合國藍色頭盔及背心的男子把她拉到屋外，在貨車後向她施暴。她憶述：「當時我哭起來，他大力掌握我，用手掩著我的口。」一名護士其後替她檢查，證實她遭到強姦。

MINUSCA發言人證實，來自喀麥隆及盧旺達的維和部隊成員曾在班吉執勤，但質疑強姦指控真確性。

■路透社/法新社/美聯社/《衛報》

克羅地亞男遭「伊斯蘭國」斬首

極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)昨日在推特表示，已處決上月在埃及擄走的克羅地亞人薩洛佩克，並發佈人質被斬首後頭顱被放到其身上的相片。克羅地亞國通訊社HINA引述外交部消息指，暫未確定薩洛佩克已遇害。如消息屬實，是首次有被ISIL埃及分支擄走的西方人質遭斬首。

31歲的薩洛佩克任職法國地球物理公司CGG的埃及子公司，上月22日在開羅以西22公里被擄走。ISIL上星期三曾發放片段，要求埃及政府釋放穆斯林女囚犯以換取薩洛佩克獲釋。片段中，薩洛佩克跪在手持利刀、戴面罩的恐怖分子身旁讀出聲明，稱如果埃及不釋放穆斯林女囚，自己會在48小時後被殺。

■法新社/路透社/美聯社

■薩洛佩克